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Q.2: 結搆式鱷目

以某波長的紫光照射鉀金屬面 ，使金屬面發射出電子 ， 其最大動能爲0.81 eV。鉀的功函數
爲2.30 eV。

(a) (i)求一粒紫光光子的能量，以eV爲單位。

(ii)所發射出的電子並非全部擁有最大動能，試解釋。

所用紫光的強度為0.01 W m 2

。

(I分）

(I分）

(b) (i) 根據古典波動理論，原子需從光波吸收足夠能量才會發射電子。估算鉀原子最少需多少
時間吸收能量才能發射電子 。 設 一 個鉀原子吸收能量的有效面積爲0.01 nm 2 

(1 nm = 10-9 m) " (2分）

(ii)解釋爲何即使光的強度非常弱，在實驗中電子從金屬面發射出來時差不多沒有時間延遲。
(1 分）

(c)如果鉀金屬面接收紫光的面積爲4.00x10 4 m2

'每秒有多少光子撞擊金屬面？倘若每10粒光子
撞擊金屬面會發射出一粒電子，求最大光電流。 (3 分）

(d)下面線圖爲光電流」對陰極和陽極之間電勢差V的曲線。

I (任意單位）

-2.00 。 2.00 · 4.00 6.00 VIV 

抄鑰線圖至你的笞鼴觸。如果光的強度減至原來的一 半，在你所抄繪的圖上以盧籃庠：繪相應
的曲線。 (2分）

2013-DSE-PHY 2 8 46 

Provided by dse.life



丙部：鯤量及能灑的使用

Q.3: 多項選擇矚

3.1 發光二極管(LED)通常產生單色光是因為

A 一枚LED中的p-層和n-層的能級相差是固定的 。
B 一枚LED表面的塗層只有－種螢光物料。
C. 一枚LED的運作溫度是固定的。
D 一枚LED只容許電流於－ 個方向通過。

D
 

0
 

c
O

B
 
0
 

A
O
 

3.2 輛質量為1000 kg的汽車裝有再生制動系統，
可將動能轉換為化學能並貯存於系統中的電池
組。當汽車以恆定速率下坡並移動了10 m的豎
直距離後，電池組貯存了多少能量？再生制動 I10 m

系統的整體效率為30%。(g= 9.81 m s 2) 

A. 14.7 kJ
B. 29.4 kJ
C. 49.1 kJ
D. 98.l k 」

D
0

c
O

B
0

A
O
 

3.3 假設豎直照射地球表面某處的太陽能功率為1000 W m-2, 闊2m和長10 m的太陽能電池面板
跟水平成20° 傾角，面板於該處接收到的功率是多少？

／ 2m 
嘈

IOm 

A. 6840 W A B C D 
B. 7280W

。 。 。 。C. 18800 W
D. 20000W

3.4 水泵以風力渦輪機驅動 ，把水泵上 一 蓄水庫。風力渦輪機的扇葉長10 m, 而平均風速為
5 m s 1。如果系統的整體效率為20%, 在8小時內可泵多少水往蓄水庫？假設水的重力勢能
平均增加981Jkg l。已知：空氣的密度= 1.23 kg m-3 

A. 39.4 kg
B. 2.84 X 104 kg
C. 1.15 X 105 kg
D. l.42xl05 kg

D
0

c
O

B
0

A
O
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3.5 一個厚度為 1cm 的封閉發泡膠箱載有 一 些正在融化的冰，箱的尺寸启 0.5 m x O 3 m x 0.4 m 。

如果室溫為 28 °C, 估算熱從周圍環境傳導至箱內的率。
已知：發泡膠的導熱率為 0 03 w m-1 0c 1 

A. 39.5 W A B C D 
B. 79W

0 。 。 。C. 3950 W
D. 7900 W

3.6 透過縮小建築物的玻璃窗戶可以減低其總熱傳送值(OTTV), 原因是

(I) 玻璃的導熱率遠高於混凝土 。

(2) 如將窗戶打開會因對流讓熱傳遞。
(3) 玻璃容許輻射形式的熱傳遞。

A. 只有 (1) A B C D 
B. 只有 (2) 。 。 。 。
C. 只有 (1) 和 (3)
D. 只有 (2) 和 (3)

3.7 
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額定容積： 40 L 

加熱時間 (15 °C ➔ 65 °C): 75 分鐘

根據上面所示的貯水式熱水器能源標籤，若該熱水器庄滿 40 L (1 L = 1000 cm3

)的水而溫度爲
15 °C , 估算其有效輸出功率。 己知：水的比熱容= 4200 J kg-I °C 1 , 水的密度= 1000 kg m

一3

A
B
c
D
 

1870 W 
2430 W 
85000 W 
112000 W 

A
O

B
0

c
O

D
0

3.8 若四個氫原子核 ， 每個質量為 1.007825 u , 聚變成一個元素 Q 的原子核， 其質量為
4.002603 u, 下列哪些敍述是正確的？

(1) 氫原子核需有極高動能來啓動聚變過程。
(2) 過程中釋出的能量約為 26.7 MeV 。
(3) 元素 Q 具放射性。

A. 
B. 
C. 
D. 

只有 (1)
只有 (3)

只有 (1) 和 (2)

只有 (2) 和 (3)

A
O

B
0

c
O

D
0
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Q.3: 結構式麵目

燈泡A

圖3.1

圖3.1所示課室有－個白熾燈泡A '燈泡的光通量為2000 Im (流明）。你可將燈泡視為點光源。

(a) 求燈泡A於里板中央C附近的照明度，答案以lmm-2為單位。光的反射可忽略不計。 (2分）

(b)燈泡A主要為學生書桌作照明，然而圖示反射入學生眼睛的光線有欠理想。解釋聿板應為何
種表面以減輕該問題。 (2分）

(c) 圖3.2顯示課室的外觀。課室從外面的平均得熱率為14.5kW。

圖3.2
窗戶

課室的設計最多可同時容納15人，每個人平均每秒產生100 J的熱。課室一共裝有6個相同
的白熾燈泡提供照明，而每個燈泡每秒產生80J的熱。

(i) 估算課室的空調系統所需的冷卻能力（源於課室內所產生的熱以及從外面所得的熱），答案
以kW表達。假設課室內沒有其他裝置產生熱。 (2分）

(ii)每個燈泡的額定功率為100 W。空調系統從課室每移走1 J的熱會消耗0.5」的電能。如果
課室每個月開放20日且每天運作8小時，估算每月用於照明和空調的電費總支出 。
已知．電費收費= $1.0 I kWh (3分）

(iii)建議 一 個改動建築結構或電器用具的方法，透過節能以減低電費。 (I分）

2013-DSE-PHY 2 1 I 49 

Provided by dse.life



丁部：醫擧物禋皐

Q.4: 多項遞擇題

4.1 圖示－個有視覺缺陷人士的眼球。視網膜與折射部分的光心相距 2.0 cm, 而折射部分的最少
焦強為+55 D。矯正該視覺缺陷需配戴焦強為多少的眼鏡'

A. -5 D
B. -10 D
C. +5 D
D. +10 D

D

0

c

O

B

0

A

O

 

4.2 志聰觀察相隔 5 mm間距的兩個點物體，兩物體發出波長 550 nm的綠光。假設在正常日光下
盂璧［眼睛的瞳孔直徑約為 3 mm, 估算他最多距離該兩物體多遠而仍可分辨出它們？

m
m
m
m

 

4

2

4

4

 

2

4

2

O

 

4

2

2

2

 

A

B

c

D

 

D

0

c

O

B

0

A

O

 

4.3 下圖顯示用於內窺鏡的兩束相干光導纖維X和Y。兩束纖維的橫截面大小相同，但X的光導
纖維較多並較幼。以下哪些敍述是正確的？

Y 

(1)從 X 得到的圖像亮度遠高於 Y。
(2) X l�Y 可屈曲得較多。
(3) 從 X 得到的圖像分辨率比 Y的高。

A. 只有 (I) 和 (2) A B C D 

B. 只有(1)和 (3) 。 。 。 。
C. 只有 (2) 和 (3)

D. (1)、 (2) 和 (3)

4.4 人耳的靈敏度高是扯於聲波到達內耳前，其壓強改變被大幅放大了。以下哪些事實促成這個
巨大的放大率？

(1) 當耳骨把振動從耳膜傳遞至內耳的卵圓窗時會產生槓桿作用。
(2) 耳膜的面積比內耳的卵圓窗大很多。
(3) 內耳中的液體的密度比外面的空氣高很多。

A. 只有(1)和 (2) A B C D 

B. 只有(l)和 (3) 。 。 。 。C 只有 (2) 和 (3)

D. (1)、 (2) 和 (3)
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4.5 一個揚聲器接連 一 擴音機來產生聲音。當供給揚聲器的功率為 50 W, 於某處所造成的聲強
級為100 dB。 假設並無其他聲源，而揚聲器將電能轉換為聲音的效率固定，於同 一 處產生
110 dB的聲強級所需的功率為何？

A. 52 W
B. 55 W
C. 100 W
D. 500 W

D

 

0

 

c

O

B

0

 

A

O

 

4.6 鍀-99m是 － 種放射性同位素，它會進行Y衰變而半衰期為6小時。將鍀-99m跟 一 種容易被肝
臟吸收的物質結合，並給 一病人服用，然後於不同時誾以伽瑪照相機拍攝 一 系列影像。 下列

哪些敍述是正確的？

服用1小時後 服用3小時後 服用6小時後

(1)影像較深色部分對應於肝臟令 y 射線有較高衰減的部分。

(2)該系列影像提供了病人肝臟功能的資料。

(3)影像之間的差異完全是源於鍀-99m的衰變。

A. 只有 (1) A B C D 

B. 只有(2) 。 。 。 。
C. 只有(I)和(3)
D. 只有(2)和 (3)

4.7 以下哪些有關超聲波醫學成像的敍述是正確的？

(1) 超聲波有潛在危險 ，因為它是－ 種致電離輻射 。

(2)超聲波不適用於肺掃描， 因爲它到達肺部的組織－空氣界面時幾乎全被反射。

(3) 高頻超聲波的貫穿能力較強，但所得圖像分辨率較低。

A. 只有 (1) A B C D 

B 只有 (2)
C. 只有 (1) 和 (3)

0 0 0 0 

D. 只有(2)和(3)

4.8 一名交通意外的傷者懷疑腦部有內出血。 為確定可能有出血的位置 ，哪一個醫學成像方法

最適用？

A. 超聲波掃描

B 內窺鏡
C. X-射線放射攝影
D. 電腦斷層造影(CT)

D

0

c

O

B

0

A

O
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Q.4: 結構式題目

(a) 圖4.1顯示當 一 束X-射線分別穿透兩介質P和Q一段距離x後，X-射線束的強度笠樣改變。
X-射線束的初始強度為I『

II l。

0.8 

圖4」 0.6

0.4 

0.2 

。 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 x I cm 

(i) 介質P的半值厚度為多少？

(ii) 求介質P的線衰減係數 。

(iii) 介質Q的密度是高於 、 等於還是低於介質P?

(b)圖4.2是一幅胸部的X-射線放射攝影圖像。

(I分）

(2分）

(I分）

圖4.2

(i) 根據不回介質包括軟組織和骨骼對所通過X-射線的影響，解釋該圖像如何形成。(2分）

(ii) 簡單解釋爲什麼相比X-射線放射攝影，電腦斷層造影(CT)能提供更詳細的身體結構資
料。 (2分）

(iii) 雖然CT冏像貝有卜述優點，寫出兩個原因（除了CT掃描儀較昂貴之外）說明為何不以
電腦斷層迅影尤至取代傳統的X-射線放射攝影 。 (2分）

試卷完

本試卷所引資料的來源，將於香港考試及評核局稍後出版的《考試報告及試題專輯》內列明。
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